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Y toxelo Oewpioeg TuvdAwv

‘Evvolar Zuvdlov

Qc ovolo opileto ot GUANOYH TULPDOC SLOLKPLITWOV CLVTLKELLEVWY
ko KAQOG koBoplopévav avtikelpévav (to omoior kahovvto
otouxeio) Tov TPoépyovToL ATEd TOV XWDPO TNG EUTELPLALS T TNG
Siavofoewe pag. (G.Cantor)
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Y toxelo Oewpioeg TuvdAwv

Y vpPoAiopot - Oplopol Xuvorwv

‘Eotw A, B omoladfnote clvola, twv omoiwv tow otouysia
TipoépxovTtal and éva eupiTepo cvvoro €2, Téte puropolue vo
optoouue Tor akdAovBal:
@ x € A: To otoueio x avrkel oto ovvoro A.
e x ¢ A: To otouxeio x 8ev avikel oto ohvoro A.
@ AC B: To cbvoho A elvou vrtocivolo tou B.
e A= B: Ta obvola A kau B eivon ioa (Vx(x € A< x € B) 4
evaloktikd A C B kaw B C A).
e AUB: H évwon twv ouwvédlwv A kau B (AUB ={x:x € A1
x € B}).
e AN B: H top twv ouvédwv A kaw B (AN B = {x: x € A ko
x € B}).
A\ B: H 8wapopd tou ouvérou B ard to A
(A\B={x:x€ Ak x ¢ B }).
e @: To kevd ohvoro
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Y toxelo Oewpioeg TuvdAwv

Kapteolavd [véuevo

Kapteolavd ywvépevo twv ouvéiwv A kol B, eivo To cldvolo twv
Siatetaypévwv Levyov (o,B):

AxB={(a,B): € A B € B}, émov A,B#Q

MNopdBerypor 10 Av A = {1,2} kou B = {x, y}, téte:

Ax B ={(1,x),(L,y),(2,x),(2,y)}

Mapaderypo 2: N x R ={(x,y) : x € R,y € N},

TIoV €ivoll To 0UVOAO TWV ONUELWY TOU KAPTESLOLVOD ETULTIESOU TWV
alévav xx', yy'
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Y toxeloe Oewpioeg TuvdAwv

To A elvat umoodvoho tou B H évwon twv A kat B
a Q
H tour Twv A kat B H 6Lagopd Tou B amo to A
B
Q Q
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Y toxelo Oewpioeg TuvdAwv

Troobvoda Mparyportikadv AplBucov

To oldvolo twv mpaypotik®dv optBumv (R) éxer o e€1ig
UTLOGUVOAQL:
@ To olvolo twv puokdv apbpmv (N ={0,1,2,3,...}).
@ To olvolo Twv aképalwv oplBuiov
(Z={.,-2,-1,0,1,2,..}).
To ohvolo Twv pNTedv aptBucv
Q={LecR:pveZuv#0})/
To obvolo twv dppntwv aplBudv (Q =R — Q).

To oldvolo twv Betikdv Tparyportik®dv oplBuav (R ).

To o0volo Twv apvnTkGOY Tporypotik@v optBpcv (R_).
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Y toxelo Oewpioeg TuvdAwv

Atootuata oto R

Avootipata oto (R) pe dkpa toug aptBuoie a, B (dmov a < B):
o x € (o,f)={xeR:a<x<p}.

[,8] ={xeR:a<x <}

[, ) ={xeR:a<x< S}

(,fl={xeR:a<x<p}

(—o0,a) ={xeR:x < a}.

(a,+0)={xeR: x> a}.

(—o0,a] = {xeR:x < a}.

[, Fo0) ={x € R: x > a}.

(—o0,+00) = {x € R}.

® ® ® ® ® ® ® ®
X X X X X X X X
M M ™mMMmM™MM™ M
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Optopédc lMpaypatiknc Xuvaptnone pae MetaBAntnic

Mpotypotiky ouvdptnon pieg TpalyoTikic petaAnThc and to
ovvolo A oto obvolo B (6mou A, B C R), kakeiton kdbe korvdvorg
f odupwva pe To omoio oe k&Be otouxelo x € A avtioTolyel éva
ko pévo éva otouxeio y € B. Autéd to otoiyeio y kaleltow Tuun
TG ouvdptnong f oto x ko oupforileton pe f(x). To odvora A
ko B kahovvton medio opiopol (1 odvolo apetnpiog) ko Tedio
Tipev (1 odvoho dpEng) avtiotoxa. To odvolo
f(A)={yeB:3Ixc Aly =f(x)} = {f(x) : x € A} kaheiton
olvolo Tiav ¢ . H ouvdptnon f and to cdvoro A oto B
oupBolileton we f : A — B. H petafAntd x M omoia ekppdlet
éval omolodnmote otolyeio Tov cuvélou A kaeltow aveEdpTnTn
peTaBANTY, evd M petoAnTH y Tov ekypdlel To oTolyeio Tov
avtiotolel oto B kakeiton e€optnuévn petoAnty.
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

AuueIc X xéon - Xuvdptnon

Auuef oxéon o and sva ohvolo A oe éva cuvolo B eivou, 1
SrocteTorypévn TpLddo Twv ovwvélwv o = (A, B, G), émov A, B # @
kw G CAx B

Yuvdptnon f B ovopdlovpe po dywef oxéon (A, B, G),
tétola wote ot k&Be otoyeio Tou A va avtioTolyel éval pbdvo
otowyeio tov B (f : A — B), émovu:

A: medlo opLopol Tng cuvdpTNoNg.

B: clvolo dyiine tne ouvdptnonc.

G: ypdupnuoe TG .
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig
MNoapdderypor Auedotec L xéonc

‘Eotw A= {0,1,2} kou B = {4,5,9,11}

To kapTeoLavd yvduevo

A x B =1{(0,4),(0,5),(0,9),(0,11), (1, 4),
(1,5),(1,9),(1,11),(2,4),(2,5),(2,9),(2,11) }
‘Eotw Gj, = 1(1)4 vrtoobvola tov A X B:

Gl - {(0 4)7 (Oa 9)7 (17 4)7 (27 11)}
G2 - {(1 4)7 (27 11)}
G3 - {( )’(179)7(275)}

Ta Bs)\ouSﬁ Slorypdyppota Twv oxéoewv fi, fr, f3, fy, divovton amd
To akdGAovbo SLdypoyuual, 6TToL:

f1 (A, B, Gy),
= (A, B, Gy),
= (A, B, G3),
f4 = (A, B, G;)
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

A 1 B
A B A B
f3 fa

O\ f3, fy elvau ouvaptioslg alpol o k&Be otolyeio Tov A
avtioTolyel éval povo otolyeio tou B. Evd yia Tt f1, f> 8ev oydel
KATL avtioTolyo.
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

H ‘Evvola tne MetaPAntnic

MetafAntH (éotw x) kaheitow To TuXSV otouxeio Tou Tediov
OpLOLOV TTG CUVAPTNONG.

. otnv f3 yie x = 1 éxouvpe: f(x) =y = (1) =9, émou:
x 1 oveZdpTnTn petoAnTy Ko

y M e€optnuévn LetaBAnT.
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

‘Eotw n ouvéptnon f : A— B

Av B C R téte 1 f ovopdleton TpoLyoTiky ouvdptnom.

Av ACR ko B C R: téte 1 f ovopdletal TpoypoTik cuvdptnom
pog Tepaypotiktic petaPAntic (Av oe po TPAYROTIKT CuvapTNon TO
obvolo api&ewe B dev divetou, téte Bewpoldpe B = R).

Mot TPl YLOLTLKT) oUVAPTNON TP YRATIkNG LeTafANTHS Oewpolue bTL
etvou TApwe oplopévn oy diveta to Tedio oplopov Tng ko o TOTOC TNG.

H ocuvdptnon f and éva cbvoro A ot éva ohvoro B ovopdletaun emi
Tou B edv i k&Be otolxelo y oto medlo Tiwmv B tng f, umdpyel
Touldxtotov éva otolyelo x oto medio oplopol A tng f tétolo wote
y =f(x).

H ocuvdptnon f, pe medio opiopod A Aéyetol ap@LLovooiuovTn §
aprpuovéTiun 1 éva tpog éva (1 - 1) dtav

Vxi, X2 € A, x1 # xo = f(x1) # f(x2) 1 .oodbvapa

Vx1,x0 € A, f(x1) = f(x) = x1=x

nx H f(x) = 4x — 3 eivou 1-1, katBdg av oydel bt 4x; — 3 = 4x, — 3
ToTE X1 = X2
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Mopdderyoa

‘Eotw n ouvdptnon pe tomo f(x) = % No Bpeite: o) to medio
optopol g ko B) To ohHvoro TGOV TNG.
o

)
A={xeR:x—1#0}={xeR:x#1} =(—00,1)U(1,+00)
B) Advoupe wg pog x TNV elowon
2i=yex=Kx-1lye2x-—yx=—-y& 2-yx=-y(1)
H (1) éxer Moom v y # 2. Apa to oOvolo Tiudv tng f eivor
f(A) = (—00,2) U(2,+00)
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

[pbdoBetolL Oplopol Y uvapthoswy

‘EoTte gLt TTpoLYOTLKY) ouVEETNom TPaLYROTLKHC LeTOBATTAC
f:A—= B
@ Av c € R n ouvdptnon f(x) = ¢ ovopdletan otabept
ouvapTNoN.
@ H ouvdptnon f(x) = x, ovopdletan TAUTOTIKY CUVAPTNON
tou A kot oupfBoAileton pe ida.
o AYo cuvvaptioelc fi, >, kahovvTal loeg 6Tawy:
a) £xovv to 8o medio oplopov A
B) fi(x) = hL(x)Vx € A
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Movotovia > vvaptfioewy

‘Eotw n ouvdptnon f : A — B kaw C C A, téte 1 f ovopdletou:
o Nvnotwe ad€ovoa ato C dtav,
Vxi,x0 € C,x1 < X0 = f(Xl) < f(X2).
@ Nvnolwe pbivovoa oto C btay,
Vxi,x0 € C,x1 < xp = f(Xl) > f(Xg).

e Ab¢ovoa oto C étawv, Vx,x € C,x1 < xp = f(x1) < f(x2).
@ ®Bivovoa oto C btawv, Vx1,x2 € C,x1 < xo = f(x1) > f(x2).

@ Nvnolwe povétovn oto C, av 1 f eivaw yvnolwe adovoa 1
Yvnoiwe gbivovoa oto C.

* KdBe yvnolwe povétovn ouvdptnom eivor ko éval tpog éval
(1-1). To avtiotpoyo dev LoxveL TdvTaL.
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Néyoc MetaBorric A

To &idoc TN povotoviac pog ouvdptnone kabopileton ko omd
To TpdomMuo Tou Adyou petofolfic, o omolog opileton amd Tov
TUTO: % OTov X1 # Xx2. LOLQWva pe Tov Adyo
petoBorfc, ploe cuvdptnon e Tedio oplopov A, eivou:

e Nvnolwg adovoa btav, Vxi, xx € A, A > 0.

@ lNvnoiwg pBivovow btav, Vxi, xo € A, A < 0.

o AGCovoa 6tav, Vx1,x0 € A, )\ > 0.

o dBivovoa btav, Vxi,xo € AN < 0.
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Nvnoitwg Agovoa rvnoiwg ®6ilvovoa

dBivovoa

f(x2) f(x1) |-

|
f(x2) |- 7 -
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Mopdderyoa

No Bpeite To medio oplopol ko to €idog Tng povotoviog Thg
f(x) =+/x.

To medio oplopov g f eiva: A={x € R: x>0} =[0,00+)
Mo va dei&oupe v povotovia Tne £ umtdpyouv dvo tpdtol
o TpéTmog) Vx € A1 x1 < xo = /X1 < /X2. Apa

X1 < Xp = f(Xl) < f(Xg).

, , f(x1)—f(x X1 —+/X: X1 —/X X: X
B wpsmos) A = fu)=fle) — vEZVE _ (RN

X1 —X; _ 1
i) (Vi) — Vatvs
Mapatnpodpe étL /X1 + /X2 > 0. Ométe ko A > 0.

Apa 1 f eivon yvnolwe adovoa.
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

[MoAvwvupkéc Y uvapTNoELS

Muat ToAvwvupikd ouvdptnon n Babuod P : R — R, divetow amd
TNV EKPPOLOT:

P(x) = anx" 4+ ap_1x""1 + ... + a1x + ag, x € R, émou:

n=12 .. ko

ag,ai,...,an E Rpe a, #0

Mopodetypota:

P(x) = aix+ ap,x € R

P(x) = a2x?>,x €R
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Pntéc X uvapthoseic

‘Eotw 800 molvwvuuikéc ouvapthoeic P: R — Rkow @ : R — R
n ko m Pobuod avtiotoiyar.

Qc pnt1 ouvdiptnom opileton 1 cuvdptnon

R:{x eR: Q(x)# 0} — R mov ekppdletou amd tov ToTo:

R(X) _ P(x) _ anx"+an_1x""14.. . 4aix+agp
Q(x) bmx™+bm_1x™~1+.. +b1x+bo
MopdderypoL:
_ x?—3x—2
P(x) = 775, x€R
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

TPLyWVOLETPLKEC 2 UVOLPTTOELS

(x) =sinx, f: R —[-1,1]
(x) = cosx, f: R — [-1,1]
(x)

o f(x)=cotx, f:{xeR:x#km keZ} - R
Mopdderypat:
f(x) = sinx
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Aptieg, lMeprttec ko MNeplodikéc X vvapthoelg

Mot cuvdptnom f pe medio oplopod A Aéystou:
e Aptia btav, —x € A kau f(—x) = f(x),Vx € A
o Meprrth étav, —x € A ko f(—x) = —f(x),Vx € A
o leplodikn étav, x + T € Ak f(x + T) = f(x),Vx € A

Aptia Nepttt MepLodkA

flxf=fix) [ Y=X"2 y=x"3 fx+T)=f(x)

N/ Al

X+T

p S R
>

< b - = =
>
— - = ] x
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

MNopadetypota

2 givow dpTia ko )

Now 8eiete 6tL M ouvdptnon a) f(x) = x
f(x) = x° evow epLTTh

Nbon:

o) Mapoatnpodue bt Vx € R = —x € R kou

f(—x) = (—x)? = x? = f(x),Vx € R. Apa bvtag 1 f(x) = x>
elvou dpTiaL.

B) Vx € R = —x € R. Emiong

f(—x) = (—x)® = —x3 = —f(x),¥x € R. Apa évtwe 1 f(x) = x3
glvow TepLTTy.
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

dparypévee Y uvapTNoELS

‘Eotw M ouvdptnon f : A — B kow C C A, téte 1 £ Aéyetou:

@ Avw ppaypévn oto C, dtav umdpyel
PeR:Vxe C=f(x)<P

o Kdatw ppayuévn oto C, 6tav umdpxet
peR:VxelC=f(x)>¢p

o dpayuévn oto C, dtav utdpyouv
P, PeR:VxeC=p<f(x)<P
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Mpdéelc Y uvaptHoewy

Av fi,fr € Fp, éTou Fp, T0 0OVOAO TWV OUVOPTHOEWVY [LE KOWS
Tiedio oplopd A, téTe popolue va opicoupe Tic akdhoubec
mpdielc ouvapTHoewy:

e To &Bpowopa fi + fr : (A + £)(x) = f(x) + f(x).

e To ywépevo fify : (Ah)(x) = A(x)f(x).

o Tnv avtiBetn —f e f : (—F)(x) = —f(x).

@ To ywépevo Af, A € R : (Af)(x) = M (x).

e To mnhiko (f1 : f)(x), pe medio oplopo

B={xeA:fhx)#0}: (A:h)(x)="f(x): fh(x).
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Y UvBeon Yuvaptioswy

‘Eotw oL ovvaptioeig f, g pe medid opiopov A ko B avtiotouya.
Téte opiletan wg ovvBeon (g o ) Twv ouvaptioewy f kot g, o
véa ouvéptnomn pe medio oplopol: {x € A: f(x) € B} C A kou
Tomo: (g o f)(x) = g(f(x))

Mopdderypod:

‘Eotw ou ovvaptioelg f(x) = x + 1, x € [0,5] ko

g(x) = €*,x € [2,7]. Téte to medio oplopol tng g o f eivou
{x€[0,5]: f(x) €[2,7]} ={x€[0,5]: x+1e€[2,7]} ={0<
x<52<x4+1<7}={0<x<51<x<6}=][15]C]0,5
O tdmog tng (g o f) Sivetou amd tnv e&iowon

(g0 f)(x) =g(f(x)) = g(x +1) = e}
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

AvTtiotpoyn Xuvaptnon

‘Eotw f : A — f(A) wa 1-1 ouvdptnon, téte
f~1:f(A) = A:Vy = f(x) € f(A) vo avtiotoyileton évar
povadikd x € A. H ouvdptnon auth Aéyetow avtiotpopn tne f
kow toxder f1(y) = x & f(x) = y.
@ Av ywo pat ovvdptnom toxoel: f: A — f(A) # (1 — 1), téte
1 avtiotpoyn oxéon authc dev elval ouvdptnon.
o Avtiotpédiun ouvdptnon AMéyetou kdbe ouvdptnon Tou éxel
avtioTpoyn.
o Mo kd&Be avtioTpédun ouvdptnon f Loyvel étL
flof=Ff1f(x))=x
@ H avtiotpoyn poc yvnolweg povétovng ouvaptnong eivo
eTmiong yvnoiwe povédtovn, e to 8o eldocg povotoviog
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

MNopddetyor AvtioTpone 2 uvapTnong

‘Eotw f(x) = v/x — 2, kow toxVeL 6t f : [24 o0) — [0, +00).
loxoet 6t Vxi,x0 € A, f(x1) = f(x2) & f(x1) = f(x) &
Vx1—2=+x—2% x3 = xp. Apan £ eivou (1-1) ouvdptnon
ko eTopévwg etvor avtiotpéduun. Mo va Bpodue Tov THTO TNg
avtiotpopne Tne f Advoupe tnv akdloudn eicwon we Tpoc x.
y=vx—-2ay>=x—-2 x=y?+2 Onbte éxouus:
f1(x) = x?>+2 émov f1: [0, 4+00) = [2 + c0)
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

Y uvapthioec ExBetikiic Mopyric

Mia cuvdptnon ekBetikfic poperc £ : R — RY meprypdypeton amd
tov tomo f(x) = o, émov a > 0 ko o # 1. Erumiéov toxdouv Tt
e€nc:
@ Av a > 11 f elvou yvnoiwg ad§ovoa. Emiong
My 100 @ = +00 kall limy, 3@ =0
@ Av0 < a < 1nf evau yvnoiwe gbivovoa. Emiomnc
liMy— oo @ =0 kot limy__oo @ = +00

@ H ekBetikf ouvdptnom Sev éxel akpdrator.
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

NoyoptBuikn X uvdptnon

H AoyoplBuikn ouvéptnon £ : R — R meprypdpeton amnd tov
oo f(x) = logax, 6mov a > 0 ko @ # 1. ErumAéov woxvouv to
e&ng:
o y=log,x < o =x, émov x € R,y € R. O ekbétng y
kaheltow AoydplBupocg tov x pe Bdon «.
@ Av a> 11 f eivou yvnoiwg ad§ovoa. Emiong
liMyx— 400 l0gaXx = 400 kat limy_,g+ logax = —00
@ Av0 < a <11 f elvan yvnoiwe @bivovoa. Emionc
liMyx— oo logax = —00 kot lim,_,g+ logax = 400
@ H NoyoplBuikn ouvdptnon dev éxel akpdtota.
@ H AoyoplBuikn ovvdptnon diépyeton amd to onueio (1,0) ko
éxeL povadikn pila to 1 (logax =0< x =1).
o Av « := 10 téte, avtl yia logipx XpMOLLOTIOLOUME l0gX.
Emiong av « := e XpnoipoTolope Tov puoikd AoydplBo tou
x, Inx
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Mpoypatikég Tuvapthoelg prog MetaBAnTig

18Lé6tnTec AoyaplBuikric X uvdptnone

@ log,1=0

@ log,a=1

@ log,x1x2 = logaxi + logaxo =0
o log,xi : xo = logax1 — logaxo =0
o log,x* = klogax, k € R

° log,x = ;ZZ;;
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